



Neuerwerbungen in der Bibliothek des Ruhrgebiets

(Auswahlliste der durch Kauf, Tausch oder Schenkung erworbenen Medien)

2024/V-VI

Dieses Verzeichnis informiert über eine Auswahl neuerworbener Bücher sowie neuer Aufsätze aus Zeitschriften und Sammelwerken. Die angezeigten Titel sind über den Bibliothekskatalog zur Ausleihe bestellbar. Sofern sie elektronisch vorliegen, können sie direkt über die angegebenen Links als Volltext abgerufen werden.

Die Liste erhebt keinen Anspruch auf bibliographische Vollständigkeit. Für nähere Angaben zu den Titeln sowie Recherchen nach weiteren Veröffentlichungen steht Ihnen der <u>OPAC</u> zur Verfügung.

Kontakt:

Bibliothek des Ruhrgebiets Clemensstr. 17-19 44789 Bochum Tel.: 0234 3226 355

Mail: ausleihe-bdr@rub.de http://www.isb.rub.de/bdr/



Inhaltsverzeichnis

Anarchismus	4
Arbeit und Arbeiterbewegung	4
Archiv	6
Faschismustheorie, Rechtsradikalismus, Identitäre	7
Frauenbewegung	7
Geschichte Deutschlands / Geschichte allgemein	8
Gewerkschaftsbewegung	9
Kommunismus, Marxismus, Sozialismus, Die Linke	10
Kunst	11
Migration	12
Soziale Bewegungen	12
Soziologie	14
Sport	15
Bergbau und Energie	15
Industrie, Geschichte der Industrie, Umweltgeschichte, Industriekultur	18
Wirtschaft	
Ruhrgebiet	19

Anarchismus

Eibisch, Jonathan: Politische Theorie des Anarchismus: zum paradoxen Streben nach Autonomie,

Selbstbestimmung und Selbstorganisation. - Bielefeld: transcript, 2024. - 1 Online-Ressource (461 Seiten)

Dissertation, Friedrich-Schiller-Universität Jena, 2022

ISBN: 978-3-8394-7183-8

https://www.degruyter.com/document/isbn/9783839471838/html

Signatur: An 51/14

Rocker, Rudolf: Rudolf Rocker - Die Jugend eines Rebellen. - Moers: Hinrichs, Norbert, 2023. - 560 Seiten

ISBN: 978-3-949036-13-2

/ Autobiografie / Rocker, Rudolf /

Signatur: US 325/4

Sueiro Seoane, Susana: El anarquista errante: la aventura transatlántica del tipógrafo Pedro Esteve

(1865-1925). - Madrid: Marcial Pons Historia, 2024. - 702 Seiten

ISBN: 978-84-18752-82-7 / Esteve, Pedro, 1865-1925 /

Signatur: An 165/4

Villanueva Martínez, Orlando: Expediente no. 8 : Juan Francisco Moncaleano: anarquista indomable. - Bogotá :

La Valija de Fuego, 2023. - 650 Seiten

ISBN: 978-958-49-9345-8

/ Moncaleano, Juan Francisco, 1881-1916 /

Signatur: An 93/15

Willrich, Michael: American anarchy: the epic struggle between immigrant radicals and the US government at

the dawn of the twentieth century. - New York: Basic Books, October 2023. - vii, 463 Seiten

ISBN: 978-1-5416-9737-9

/ USA / Anarchismus / Geschichte 1880-1945 /

Signatur: An 74/29

Zambrana, Joan: Las Federaciones Regionales Anarquistas en España (1912-1919): (el anarquismo organizado

anterior a la FAI). - [Badalona?] : Cedall, junio 2023. - 335 Seiten

ISBN: 978-84-09-51856-2

/ Spanien / Anarchismus / Regionalverband / Geschichte 1910-1919 /

Arbeit und Arbeiterbewegung

Signatur : E 1560/166

Blayney, Steffan: Health & efficiency: fatigue, the science of work, and the making of the working-class body. -

Amherst: University of Massachusetts Press, 2022. - ix, 245 Seiten

ISBN: 978-1-62534-649-0

/ Großbritannien / Arbeitswelt / Gesundheit / Arbeitsproduktivität /

Signatur: Az 535/26

Breman, Jan: Fighting free to become unfree again: the social history of bondage and neo-bondage of labour in

India. - New Delhi : Tulika Books, 2023. - viii, 211 Seiten

ISBN: 978-81-956392-6-7

/ Indien / Arbeit / Unfreiheit / Sozialgeschichte /

Signatur: Zd 831

Catalano Gonzaga, Luca: Ziegel bauen - Ziegel töten: Kinderarbeit in der Ziegelindustrie Asiens. - Essen:

Klartext Verlag, Oktober 2022. - 62 Seiten

ISBN: 978-3-8375-2559-5

/ Ausstellungskatalog / Bildband / Kinderarbeit / Ziegel /

Signatur :Bro AB 75/17

Faust, Philipp: Die klingende Kelle: Erzählungen aus der Welt der Maurer. - Kevelaer: Butzon & Bercker, 1950. -

31 Seiten

/ Deutschland / Arbeiterliteratur / Maurer /

Signatur: AB 40/344

Fontaine, Marion: Le travail en Europe occidentale: 1830-1939. - Neuilly: Atlande, 2020. - 623 Seiten

ISBN: 978-2-35030-665-0

/ Westeuropa / Arbeit / Geschichte 1830-1939 /

Signatur: Bro AB 75/13

Grisar, Erich: Zwischenfall beim Brückenbau. - [Kevelaer]: [Butzon + Bercker], 1950. - 32 Seiten

/ Arbeiterliteratur / Brückenbau /

Güner, Gülser: Über die Verhältnisse zwischen der Führung der deutschen Arbeiterbewegung und Marx/Engels

(1847-1852): Verschmelzung und Harmonie oder Kontroversen und Bruch?. - Berlin: Freie Universität Berlin,

März 2023. - 1 Online-Ressource (VII, 692 Seiten) Dissertation, Berlin, Freie Universität Berlin, 2024

https://doi.org/10.17169/refubium-42376

Signatur: Bro AB 75/16

Lersch, Heinrich: Unter den Hämmern: Erzählungen aus der Welt der Kesselschmiede. - [Kevelaer]: [Butzon u.

Bercker], 1950. - 31 Seiten

/ Deutschland / Arbeiterliteratur / Kesselschmied /

Signatur: AB 40/345

Lucassen, Jan: The story of work: a new history of humankind. - New Haven: Yale University Press, 2022. - xviii,

525 Seiten, [8] ungezählte Seiten Bildtafeln

ISBN: 978-0-300-26706-8 / Arbeit / Sozialgeschichte /

Signatur :Bro AB 75/14

Müller, Hermann Josef: Entgleist: Erzählungen aus der Welt der Straßenbahner. - [Kevelaer/Rhld.]: [Butzon &

Bercker], 1950. - 31 Seiten

/ Deutschland / Arbeiterliteratur / Straßenbahn /

Signatur :Bro AB 75/18

Oedemann, Georg Arthur: Wo das Eisen fliesst. - Kevelaer: Butzon u. Bercker, 1950. - 31 Seiten

/ Deutschland / Arbeiterliteratur / Eisengießerei /

Signatur :Sp 1355/18

Prieto Rodríguez, Carlos: Las metamorfosis del trabajo y de la relación salarial : el caso español. - Madrid :

Catarata, 2024. - 332 Seiten ISBN: 978-84-1352-919-6

/ Spanien / Arbeitsmarkt / Arbeiterbewegung / Angestellter / Berufstätigkeit / Frau / Geschichte /

Rienks, Manuela: Ausverkauft: Arbeitswelten von Verkäuferinnen in der Bundesrepublik Deutschland. -

München: De Gruyter Oldenbourg, [2024]. - 1 Online-Ressource (VIII, 531 Seiten)

ISBN: 978-3-11-114263-0

https://doi.org/10.1515/9783111142630 [Volltext aus der Rechner-Domain der RUB zugänglich]

Signatur: Bro AB 75/12

Schroeder, Mathias Ludwig: Dichter und Arbeiter: von d. Bestimmung d. Arbeiterdichtung. - [Kevelaer/Rhld]:

[Butzon & Bercker], 1949. - 31 Seiten

/ Arbeiterliteratur /

Signatur: Bro AB 75/19

Schroeder, Mathias Ludwig: Kapitäne der Landstraße: Erzählungen aus der Welt der Fernfahrer. - Kevelaer:

Butzon & Bercker, 1950. - 31 Seiten

/ Deutschland / Arbeiterliteratur / Fernfahrer /

Signatur :Bro AB 75/15

Schroeder, Mathias Ludwig: Männer im Gasstrudel: Erzählungen aus der Welt der Installateure. - [Kevelaer

Rheinland]: [Butzon & Bercker], 1950. - 32 Seiten / Deutschland / Arbeiterliteratur / Installateur /

van der Linden, Marcel: The world wide web of work: a history in the making. - London: UCL Press, 2023. - 1

Online-Ressource (414 Seiten) ISBN: 978-1-80008-458-2

https://library.oapen.org/bitstream/20.500.12657/63667/1/9781800084551.pdf

/ Arbeit / Arbeitsbedingungen / Globalisierung / Globaler Süden / Industriestaaten / Geschichte /

Vilhelmsson, Vilhelm: Moving workers: historical perspectives on labour, coercion and im/mobilities. -

Berlin/Boston: De Gruyter, 2023. - 1 Online-Ressource (267 Seiten)

ISBN: 978-3-11-113768-1

https://library.oapen.org/bitstream/20.500.12657/76910/1/9783111137155.pdf

/ Arbeiter / Arbeitsmobilität / Zwang / Geschichte /

Weiss, Holger: A global radical waterfront: the International Propaganda Committee of Transport Workers and the International of Seamen and Harbour Workers, 1921-1937. - Leiden: Brill, 2021. - 1 Online-Ressource (524

Seiten)

ISBN: 978-90-04-46328-8

https://library.oapen.org/bitstream/20.500.12657/49767/1/9789004463288.pdf

Archiv

Signatur: AA 80/19

Brogiato, Heinz Peter: Forschen, reisen, entdecken: Lebenswelten in den Archiven der Leibniz-Gemeinschaft. -

Halle (Saale): Mitteldt. Verl., 2011. - 175 Seiten

ISBN: 978-3-89812-821-6

/ Gottfried-Wilhelm-Leibniz-Gesellschaft / Archiv / Archivbestand /

Faschismustheorie, Rechtsradikalismus, Identitäre

Rippl, Susanne: Rechtspopulismus und Rechtsextremismus: Erscheinung, Erklärung, empirische Ergebnisse. -

Stuttgart: W. Kohlhammer GmbH, 2022. - 1 Online-Ressource (165 Seiten)

ISBN: 978-3-17-038790-4

https://elibrary.kohlhammer.de/book/10.17433/978-3-17-038790-4 [Volltext aus der Rechner-Domain der RUB

zugänglich]

/ Deutschland / Rechtspopulismus / Rechtsradikalismus /

Frauenbewegung

Signatur: Az 10/18

AbiRafeh, Lina: Yalla feminists: Arab rights and resistance. - Jefferson, North Carolina: McFarland & Company,

Inc., Publishers, 2023. - xii, 286 Seiten

ISBN: 978-1-4766-9115-2

/ Arabische Staaten / Feminismus / Geschichte 1973-2023 /

Signatur: AB 195/61

Colatrella, Carol: Feminism's progress: gender politics in British and American literature and television since

1830. - Albany: State University of New York Press, 2023. - xxii, 346 Seiten

ISBN: 978-1-4384-9393-0

/ USA / Großbritannien / Geschlechterpolitik / Literatur / Fernsehen / Geschichte 1830-2023 /

Signatur :Sp 1310/25

Goyri, María: El feminismo regeneracionista. - Sevilla: Renacimiento, 2024. - 262 Seiten

ISBN: 978-84-10148-22-2

/ Spanien / Frauenbewegung / Quelle /

Gradskova, Yulia: The Women's International Democratic Federation, the global South, and the Cold War. -

London: Routledge, 2020. - 1 Online-Ressource (x, 212 Seiten)

ISBN: 978-1-00-305003-2

https://www.taylorfrancis.com/books/9781003050032 [Volltext aus der Rechner-Domain der RUB zugänglich]

Signatur :AB 340/59

Hamling, Anna: Women on the pilgrimage to peace. - Newcastle upon Tyne: Cambridge Scholars Publishing,

2024. - xxiii, 247 Seiten ISBN: 978-1-5275-6257-8

/ Frau / Friede / Friedensbewegung / Geschichte /

Signatur: AB 220/42

Hervé, Florence: Ihr wisst nicht, wo mein Mut endet : europäische Frauen im Widerstand gegen Faschismus

und Krieg. - Köln: PapyRossa Verlag, 2024. - 317 Seiten

ISBN: 978-3-89438-821-8

/ Europa / Frau / Nationalsozialismus / Widerstand /

Signatur: US 96/47

Jackson, Jenn M.: Black women taught us: an intimate history of black feminism. - New York: Random House,

2024. - xxii, 342 Seiten ISBN: 978-0-593-24333-6

/ USA / Schwarze Frau / Feminismus / Geschichte /

Signatur:LA 90/83

Lau Jaiven, Ana: Espacios de transformación y cambio: historia de los movimientos feministas en México. -

México: Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Xochimilco, enero 2023. - 335 Seiten

ISBN: 978-607-28-2793-6

/ Mexiko / Frau / Frauenbewegung / Geschichte 1977-2021 /

Signatur: AB 350/63

Pérez Garzón, Juan Sisinio: Historia del feminismo : la revolución de las mujeres : de la Ilustración a la

globalización. - Madrid: Catarata, 2024. - 286 Seiten

ISBN: 978-84-1352-903-5

/ Frauenbewegung / Geschichte 1700- /

Signatur : AB 210/158

Spinelli, Manuela: Représentations artistiques du travail des femmes : entre persistance et changement. -

Aix-en-Provence: Presses universitaires de Provence, 2023. - 154 Seiten

ISBN: 979-10-320-0485-2

/ Kunst / Frau / Motiv / Arbeit / Motiv / Geschichte /

Geschichte Deutschlands / Geschichte allgemein

Dahlke, Sandra: Revolutionary biographies in the 19th and 20th centuries: imperial - inter/national -

decolonial. - Göttingen: V&R unipress, 2024. - 1 Online-Ressource (315 Seiten)

https://doi.org/10.14220/9783737012485

Gantner, Eszter: Heritage under socialism: preservation in Eastern and Central Europe, 1945-1991. - New York:

Berghahn Books, 2021. - 1 Online-Ressource (254 Seiten)

ISBN: 978-1-80073-228-5

https://doi.org/10.1515/9781800732285 [Volltext aus der Rechner-Domain der RUB zugänglich]

/ Ostblock / Kulturerbe / Erhaltung / Geschichte 1945-1991 /

Signatur: Zd 856

Heyl, Tobias: 75 Jahre G. Henle Verlag. - München: Hanser, 2023. - 207 Seiten

ISBN: 978-3-446-27847-9

/ G. Henle Verlag / Geschichte 1948-2023 /

Signatur :D 1535/41

Jäger, Lucinda: Alltag und Kriegserfahrung: Irmgard Buschs Briefe aus der NS-Musterstadt. - Hannover: ecrivir,

2022. - 174 Seiten

Masterarbeit, Westfälische Wilhelms-Universität Münster, 2020

ISBN: 978-3-938769-37-9

/ Wolfsburg / Kriegserfahrungen / Nationalsozialismus / Stadt des KdF-Wagens /

Signatur: D 276/6

Lübcke, Christian: Für "Einigkeit und Recht und Freiheit": Republikanische Offiziere in der Novemberrevolution

und frühen Weimarer Republik. - Berlin : Metropol, 2023. - 226 Seiten

ISBN: 978-3-86331-662-4

/ Deutschland / Militär / Offizier / Republikaner / Novemberrevolution / Weimarer Republik / Geschichte

1918-1924 /

Signatur: AG 268/92

Mann, Michael: Über Kriege. - Hamburg: Hamburger Edition, Mai 2024. - 718 Seiten

ISBN: 978-3-86854-383-4 / Krieg / Weltgeschichte /

Signatur: A 13 275

Rüther, Anne-Sophie: 110 Jahre Behrensbau. Architektur und Geschichte: Dokumentation zur Ausstellung. -

Düsseldorf: Stiftung Haus der Geschichte Nordrhein-Westfalen, 2023. - 79 Seiten

/ Düsseldorf / Mannesmann-Haus / Haus der Geschichte Nordrhein-Westfalen / Architektur / Geschichte

1910-2023 / Geschichte 2019-2023 /

Signatur: Den 24/15

Segelke, Arne: Deutsche und britische Propaganda in Dänemark während des Ersten Weltkrieges. - Berlin:

Berliner Wissenschafts-Verlag, 2019. - 276 Seiten Dissertation, Humboldt-Universität zu Berlin, 2016

ISBN: 978-3-8305-3884-4

/ Deutschland / Großbritannien / Dänemark / Weltkrieg 1914-1918 / Propaganda / Medien / Presse / Literatur /

Bild / Film /

Signatur :F 1097/16

Tas, Eva: De Commune van Parijs: knooppunt der historie. - Amsterdam: Uitgeverij Pegasus, 1971. - 56 Seiten

/ Pariser Kommune / Geschichte /

Gewerkschaftsbewegung

Signatur :Cs 715/6

Bernard, František: On the rights and the activities of works' committees of the revolutionary trade union

movement. - Prague: Práce, 1961. - 53 Seiten / Revoluční odborové hnutí / Geschichte 1948-1961 /

Signatur : D 733/126

Eifler, Ulrike: Den Frieden gewinnen, nicht den Krieg: zur Rolle der Gewerkschaften in der Friedensbewegung. -

Münster: Westfälisches Dampfboot, 2024. - 183 Seiten

ISBN: 978-3-89691-095-0

/ Deutschland / Gewerkschaft / Friedensbemühung /

Signatur: AB 38/52

Marx, Karl: Marxismus und Gewerkschaften. - Berlin: Manifest, 2023. - 356 Seiten

ISBN: 978-3-96156-120-9

/ Deutschland / Russland / Gewerkschaft / Gewerkschaftsbewegung / Arbeiterklasse / Klassenkampf /

Kommunismus / Marxismus / Geschichte /

Signatur: Bro E 4200/50

Petch, Arthur W.: Trade unionism: what every worker should know. - London: NCLC Publishing Society, 1935. -

19 Seiten

/ Großbritannien / Gewerkschaft /

Waddington, Jeremy: Trade unions in the European union. - Bern: Peter Lang International Academic

Publishers, 2023. - 1 Online-Ressource (1184 Seiten)

ISBN: 978-2-87574-634-4

https://library.oapen.org/bitstream/20.500.12657/75555/1/9782875746351.pdf

Kommunismus, Marxismus, Sozialismus, Die Linke

Signatur: D 1263/6

Czitrich-Stahl, Holger: Der Oppositionelle: Georg Ledebour (1850-1947): Linksliberaler, Sozialdemokrat,

Linkssozialist. - Berlin: Metropol, 2024. - 484 Seiten

ISBN: 978-3-86331-741-6 / Ledebour, Georg, 1850-1947 /

Signatur : D 1177/78

Kalmbach, Ulrich: Jenny Marx, eine couragierte Frau zwischen Salzwedel und London : [... Ausstellung "Jenny Marx - eine couragierte Frau zwischen Salzwedel und London"]. - Salzwedel : Museen des Altmarkkreises

Salzwedel, 2014. - 119 Seiten

Signatur: AB 29/60

Klopotek, Felix: Rätekommunismus: Geschichte - Theorie. - Stuttgart: Schmetterling Verlag, 2021. - 249 Seiten

ISBN: 978-3-89657-674-3

/ Kommunismus / Rätesystem / Geschichte /

Signatur: US 230/37

Lynn, Denise: Claudia Jones: visions of a socialist America. - Cambridge: polity, 2024. - ix, 278 Seiten

ISBN: 978-1-5095-4931-3 / Jones, Claudia, 1915-1964 /

Signatur:Sp 960/12

Navarra Ordoño, Andreu: El comunismo en España: mito, pueblo y revolución. - Madrid: Cátedra, 2024. - 305

Seiten

ISBN: 978-84-376-4727-2

/ Spanien / Kommunismus / Geschichte 1925-2020 /

Signatur : Ut 1/59

Neupert-Doppler, Alexander: Utopie: vom Roman zur Denkfigur. - Stuttgart: Schmetterling-Verl., 2015. - 196

Seiten

ISBN: 978-3-89657-683-5

/ Utopie / Die Linke / Ideengeschichte 1900-2010 /

Signatur: AC 40/88

Di Palma, Francesco: Der Eurokommunismus: Schlüsseltexte und neue Quellen. - Berlin: Metropol, 2024. - 310

Seiten

ISBN: 978-3-86331-743-0

/ Europa / Kommunismus / Quelle /

Schmeitzner, Mike: Die Diktatur des Proletariats: Begriff - Staat - Revision. - Baden-Baden: Nomos, 2022. -

1 Online-Ressource (290 Seiten)

ISBN: 978-3-7489-2576-7

https://doi.org/10.5771/9783748925767 [Volltext aus der Rechner-Domain der RUB zugänglich]

/ Diktatur des Proletariats / Geschichte /

Signatur: D 1160/8

Weir, Todd H.: Red secularism: socialism and secularist culture in Germany 1890 to 1933. - Cambridge:

Cambridge University Press, 2024. - xiii, 367 Seiten

ISBN: 978-1-107-13203-0

/ Deutschland / Sozialismus / Säkularismus / Geschichte 1890-1933 /

Wilke, Stefanie A.: Enno Narten (1889-1973): Wandervogel, Jugendpfleger, Heimatschützer, Kommunist: Eine

jugendbewegte Biographie. - Kassel: kassel university press, 2023. - 1 Online-Ressource (390 Seiten)

Dissertation, Kassel, Universität Kassel, 2023

ISBN: 978-3-7376-1131-2

https://doi.org/10.17170/kobra-202307178382

/ Narten, Enno, 1889-1973 /

Signatur: R 561/6

Wynn, Charters: The moderate Bolshevik: Mikhail Tomsky from the factory to the Kremlin, 1880-1936. -

Leiden: Brill, 2022. - VIII, 457 Seiten

ISBN: 978-90-04-51496-6

/ Tomskij, Michail P., 1880-1936 /

Signatur: AB 20/227

Zand, Shelomoh: A brief global history of the Left. - Cambridge: polity, 2024. - viii, 264 Seiten

ISBN: 978-1-5095-5825-4 / Die Linke / Geschichte /

Kunst

Signatur: AO 25/12

Hammerthaler, Ralph: Der Bolschewist: Michael Tschesno-Hell und seine DEFA-Filme. - Berlin: Bertz + Fischer

Verlag, 2016. - 176 Seiten ISBN: 978-3-86505-409-8

/ Tschesno-Hell, Michael, 1902-1980 /

Signatur: Zd 857

Jüllig, Carola: Fortschritt als Versprechen: Industriefotografie im geteilten Deutschland. - Berlin: Hatje Cantz,

2023. - 251 Seiten ISBN: 978-3-7757-5426-2

/ Ausstellungskatalog / Deutschland / Bundesrepublik / DDR / Industriefotografie / Geschichte 1949-1988 /

Migration

Signatur: AF 117/53

Esen, Erol: Deutschland und die Türkei als Migrationsländer: Politik und Praxis 60 Jahre nach türkischer

Migration. - Lausanne: Peter Lang, 2023. - 337 Seiten

ISBN: 978-3-631-87564-3

/ Konferenzschrift / Deutschland / Türkei / Migrationspolitik / Auswanderung / Mehrsprachigkeit /

Bildungswesen / Interkulturelle Erziehung / Geschichte /

Helbling, Marc: Islamophobie in Westeuropa: Angst vor Muslimen oder Fundamentalisten?. - Freiburg: Verlag

Herder, 2023. - 1 Online-Ressource (175 Seiten)

ISBN: 978-3-451-83910-8

https://content-select.com/portal/media/view/638b22f1-a17c-4a56-a45a-4a5c8677ec64 [Volltext aus der

Rechner-Domain der RUB zugänglich]

Soziale Bewegungen

Signatur: F 1024/4

Abdela, Sophie: Le peuple en colère. - Paris : Vrin, 2021. - 920 Seiten, XII Seiten Tafeln

ISBN: 979-10-92328-18-9

/ Frankreich / Volk / Zorn / Aufruhr / Geschichte 1750-1830 /

Daphi, Priska: Protest in Bewegung?: Zum Wandel von Bedingungen, Formen und Effekten politischen

Protests. - Baden-Baden: Nomos, 2017. - 1 Online-Ressource (324 Seiten)

ISBN: 978-3-8452-8841-3

https://doi.org/10.5771/9783845288413 [Volltext aus der Rechner-Domain der RUB zugänglich]

/ Protest / Protestbewegung /

Signatur: AB 8/36

Dausend, Ulrike: Protestbewegungen und Protestkulturen im deutsch-französischen, europäischen und globalen Kontext: soziale Akteure, politische und mediale Ausdrucksformen, transkulturelle Dimensionen. -

Saarbrücken: universaar, Universitätsverlag des Saarlandes, 2023. - 401 Seiten

ISBN: 978-3-86223-318-2

/ Protestbewegung / Geschichte 1950-2023 /

Signatur: US 199/7

Dollinger, Marc: Black power, Jewish politics: reinventing the alliance in the 1960s. - New York: New York

University Press, 2024. - xxv, 301 Seiten

ISBN: 978-1-4798-2688-9

/ USA / Schwarze / Judentum / Geschichte 1950-1990 /

Signatur : D 1297/28

Feldmann, Christian: Adolph Kolping: für ein soziales Christentum. - Freiburg i. Br.: Herder, 1991. - 158 Seiten

ISBN: 3-451-22079-2

/ Kolping, Adolph, 1813-1865 /

Signatur :D 1489/36

Joergens, Bettina: Männlichkeiten. Deutsche Jungenschaft, CVJM und Naturfreundejugend in Minden, 1945 -

1955. - Potsdam: Verl. für Berlin-Brandenburg, 2005

ISBN: 3-935035-57-8 Siegen, Univ., Diss., 2001

/ Minden (Westf) / Jugendring / Männlichkeit / Geschichte 1945-1955 /

Signatur: AB 317/12

Katsiaficas, George N.: The global imagination of 1968: revolution and counterrevolution. - Oakland: PM Press,

2018. - xvi, 339 Seiten ISBN: 978-1-62963-439-5

/ Neue Linke /

Signatur: US 190/30

Mahéo, Olivier: De Rosa Parks au Black Power: une histoire populaire des mouvements noirs, 1945-1970. -

Rennes: Presses Universitaires de Rennes, 2024. - 280 Seiten

ISBN: 978-2-7535-9370-1

/ USA / Schwarze / Protestbewegung / Bürgerrechtsbewegung / Geschichte 1945-1970 /

Signatur: US 195/12

Odom, Brian C.: NASA and the long civil rights movement. - Gainesville: University Press of Florida, 2019. - xiv,

252 Seiten

ISBN: 978-0-8130-6620-2

/ USA / National Aeronautics and Space Administration / Raumfahrtprogramm / Bürgerrechtsbewegung /

Geschichte 1950-2019 /

Signatur : D 1531/55

Ramm, Jannek: Mikrotopia : das Café Klatsch als Alltagsbeispiel sozialer Bewegungen. - Münster : Unrast, Mai

2024. - 259 Seiten ISBN: 978-3-89771-396-3

/ Wiesbaden / Alternativbewegung / Kaffeehaus / Selbstverwaltung /

Szukala, Andrea: Protest und Partizipation: fachwissenschaftliche und fachdidaktische Perspektiven. - Baden-

Baden: Nomos, 2020. - 1 Online-Ressource (202 Seiten)

ISBN: 978-3-8452-9635-7

https://doi.org/10.5771/9783845296357 [Volltext aus der Rechner-Domain der RUB zugänglich]

/ Politischer Protest / Politische Beteiligung / Bürgerinitiative / Politische Bildung /

Signatur: It 462/2

Thirion, Marie: Organiser le pouvoir ouvrier : le laboratoire opéraïste de la Vénétie (1960-1973). - Marseille :

Agone, 2024. - 359 Seiten ISBN: 978-2-7489-0557-1

/ Venetien / Operaismus / Geschichte 1960-1973 /

Soziologie

Signatur: AE 35/80

Arregui, Aníbal: DEcolonial heritage: natures, cultures, and the asymmetries of memory. - Münster: Waxmann,

2018. - 278 Seiten

ISBN: 978-3-8309-3790-6

/ Kulturerbe / Kollektives Gedächtnis / Sozialer Konflikt / Kulturkonflikt / Naturschutz / Diskurs /

Postkolonialismus /

Döring, Helge: Gesellschaftliche Krisen und Proteste. - Stuttgart: W. Kohlhammer GmbH, 2022. - 1

Online-Ressource (230 Seiten) ISBN: 978-3-17-038505-4

https://elibrary.kohlhammer.de/book/10.17433/978-3-17-038505-4 [Volltext aus der Rechner-Domain der RUB

zugänglich]

/ Gesellschaft / Krise / Konflikt / Politischer Protest / Konfliktregelung / Dialog /

Faustus, Daniel: Schattenpolitik und Informalität. - Baden-Baden: nomos, 2023. - 1 Online-Ressource (374

Seiten)

ISBN: 978-3-7489-1840-0

https://www.nomos-elibrary.de/10.5771/9783748918400 [Volltext aus der Rechner-Domain der RUB zugänglich]

Gärtner, Stefan: Die Produktive Stadt: (Re-) Integration der Urbanen Produktion. – Berlin: Springer Berlin

Heidelberg, 2023. - 1 Online-Ressource (XIX, 292 Seiten)

ISBN: 978-3-662-66771-2

https://doi.org/10.1007/978-3-662-66771-2 [Volltext aus der Rechner-Domain der RUB zugänglich]

/ Stadtentwicklung / Produzierendes Gewerbe / Gewerbegebiet /

Signatur: AD 43/26

García Düttmann, Alexander: Die Apokalypse enttäuscht: Atomtod, Klimakatastrophe, Kommunismus. -

Zürich: Diaphanes, 2023. - 262 Seiten

ISBN: 978-3-0358-0619-9

/ Weltuntergang / Anthropogene Klimaänderung / Atomkriegsgefahr / Kapitalismus / Kritik / Kommunismus /

Heinisch, Reinhard Rudolf: Perspectives on populism: diverse voices from the European "Periphery". -

Baden-Baden: Nomos, 2024. - 1 Online-Ressource (318 Seiten)

ISBN: 978-3-7489-1728-1

https://doi.org/10.5771/9783748917281 [Volltext aus der Rechner-Domain der RUB zugänglich]

/ Osteuropa / Populismus /

Signatur: AB 92/355

Kemper, Andreas: Privatstädte: Labore für einen neuen Manchesterkapitalismus. - Münster: UNRAST, Mai

2022. - 183 Seiten ISBN: 978-3-89771-175-4

/ Neoliberalismus / Planstadt / Privatisierung / Demokratie / Gefährdung / Klassismus /

Signatur :AL 10/18

Kersten, Jens: Einsamkeit und Ressentiment. - Hamburg: Hamburger Edition, Mai 2024. - 182 Seiten

ISBN: 978-3-86854-387-2

/ Isolation / Soziologie / Ressentiment / Politikverdrossenheit /

Signatur: AC 37/127

Lindemann, Kai: Die Politik der Rackets: zur Praxis der herrschenden Klassen. - Münster: Westfälisches

Dampfboot, 2024. - 178 Seiten ISBN: 978-3-89691-067-7

/ Neoliberalismus / Herrschaft / Politische Elite / Klassentheorie /

Sport

Signatur: AS 10/40

Blaschke, Ronny: Spielfeld der Herrenmenschen: Kolonialismus und Rassismus im Fußball. - Bielefeld: Verlag

Die Werkstatt, 2024. - 254 Seiten

ISBN: 978-3-7307-0686-2

/ Fußball / Postkolonialismus / Rassismus /

Bergbau und Energie

Signatur: Bro D 3080/10

Bochumer Bergbau-Aktiengesellschaft: Der Berglehrlingsheime der Bochumer Bergbau AG. - Bochum, Juli 1954.

- 6 Blätter

/ Bochumer Bergbau-Aktiengesellschaft / Bergmann / Lehrlingsheim / Geschichte /

Signatur: Zd 862

Brüggemeier, Franz-Josef: The age of coal: a history of Europe, 1750 to the Present. - Oxford: Oxford

University Press, 2024. - xiv, 364 Seiten

ISBN: 978-0-19-289693-3

/ Europa / Kohlenbergbau / Kohlepolitik / Industrialisierung / Industriepolitik / Geschichte 1750-2016 /

Signatur :Zd 861

Crisp, Jeff: The story of an African working class: Ghanaian miners' struggles 1870-1980. - London: Zed Books,

2017. - xxiv, 200 Seiten ISBN: 978-1-78699-067-9

/ Ghana / Bergmann / Bergbau / Arbeitskampf / Streik / Geschichte /

Signatur: Zd 855

Deutschland: Die Wohnungswirtschaft des Steinkohlenbergbaus: Ergebnisse einer Erhebung des Bundesbeauftragten für den Steinkohlenbergbau und die Steinkohlenbergbaugebiete. - [Bonn] : Der Bundesbeauftragte für den Steinkohlenbergbau und die Steinkohlenbergbaugebiete, 1968. - 59 Blätter / Deutschland / Bundesrepublik / Steinkohlenbergbau / Wohnungswirtschaft /

Signatur: Bro Afr 6/12

A distant clap of thunder: fortieth anniversary of the 1946 mine strike: a salute to South Africa's Black Mine

Workers. - [London?] : South African Communist Party, 1986. - 29 Seiten

/ Südafrika / Bergmann / Streik /

Eichenseher, Mate: "Die elenden Tagelöhner der Unterwelt": Die kulturelle Herstellung sozialer Ordnungen in historischen Presseerzeugnissen. - München: De Gruyter Oldenbourg, [2023]. - 1 Online-Ressource (IX, 384 Seiten)

Dissertation, Universität Tübingen, 2021

ISBN: 978-3-11-124711-3

https://www.degruyter.com/isbn/9783111247113 [Volltext aus der Rechner-Domain der RUB zugänglich] / Pécs / Bergmann / Streik / Lokalzeitung / Berichterstattung / Geschichte 1893 /

Signatur: Zd 854

Gildea, Robert: Backbone of the nation: mining communities and the Great Strike of 1984-85. - New Haven:

Yale University Press, 2023. - xxiii, 469 Seiten, 8 ungezählte Seiten Bildtafeln

ISBN: 978-0-300-26658-0

/ Großbritannien / Arbeitskampf / Bergmann / Kohlenbergbau / Streik / Strukturwandel / Geschichte 1984-1985 /

Signatur:FIAB/Z30

Hennicke, Peter: Ist ein sozial- und klimaverträgliches Zukunftskonzept für die deutsche Kohle realisierbar? : Notwendigkeiten, Chancen und Hemmnisse einer sozial, arbeitsmarktpolitisch und ökologisch orientierten innovativen Energiepolitik für die Kohleregion : Vorstudie. - Wuppertal : Wuppertal Institut für Klima, Umwelt, Energie im Wissenschaftszentrum Nordrhein-Westfalen, 1995. - x, 222 Seiten

Signatur: Zd 860

Herrmann, Harald: Historischer Bergbau im oberen Steinachtal: analytische Untersuchungen des historischen Bergbaus als Spiegel der Politik, Wirtschaft und Sozialstruktur im oberen Steinachtal zwischen Weidenberg und der Gegend um Warmensteinach. - Weidenberg: Markt Weidenberg, 2023. - 285 Seiten / Steinachtal, Roter Main / Erzbergbau / Weidenberg / Bayreuth / Region / Warmensteinach / Geschichte /

Signatur: Bro D 4097/17

Industriegewerkschaft Bergbau und Energie: Gesetz über Bergmannsprämien in der Fassung vom 12. Mai 1969. Verordnung zur Durchführung des Gesetzes über Bergmannsprämien in der Fassung vom 19. Oktober 1971. - [Bochum] : Industriegewerkschaft Bergbau und Energie, 1971. - 8 ungezählte Seiten

Signatur: Zd 851

Lauffer, Peter: Beihilfen für den Steinkohlenbergbau in der Europäischen Union nach 2002. - Baden-Baden:

Nomos-Verl.-Ges., 1998. - 160 Seiten

Köln, Univ., Diss., 1998 ISBN: 3-7890-5503-4

/ Europäische Union / Deutschland / Steinkohlenbergbau / Subventionsrecht / Prognose 2002 /

Signatur: Zd 873

Ließmann, Wilfried: "Düchtig und des Markscheidens verständig und geschickt befunden ...": zum Kolloquium

Vermessungstechnik und Grubenrisse im Bergbau einst und heute am 3. Juni 2023 in Goslar. -

Clausthal-Zellerfeld: Papierflieger Verlag, 2023. - 192 Seiten

ISBN: 978-3-86948-925-4

/ Harz / Bergbau / Markscheidekunde / Riss / Technische Zeichnung / Geschichte 1600-2023 /

Signatur: Zd 837

Machado, João: As minas de Jales: onde gente valente lutou pelos filhos. - Lisboa: Edições Colibri, setembro de

2023. - 193 Seiten ISBN: 978-989-566-318-7

/ Tresminas / Goldbergbau / Bergmann / Arbeitsbedingungen / Geschichte 1930-1992 /

Signatur:FIAB/Z32

Märkische Steinkohlengewerkschaft: Schachtanlage Sachsen, Heessen/Westf.. - [Heessen]: [Märkische

Steinkohlengewerkschaft], 1972. - 12 Blätter

/ Zeche Sachsen / Geschichte /

Signatur:FIAB/Z34

Monopol-Bergwerks-Gesellschaft: Verbundbergwerk Monopol: Kurzbeschreibung. - Kamen: Verbundbergwerk

Monopol, 1976. - [18] Blätter

/ Kamen / Steinkohlenbergwerk / Geschichte /

Signatur: Zd 849

Noonan, Alan J. M.: Mining Irish-American lives: western communities from 1849 to 1920. - Louisville:

University Press of Colorado, 2022. - xi, 365 Seiten

ISBN: 978-1-64642-250-0

/ USA / Weststaaten / Iren / Bergmann / Geschichte 1849-1920 /

Signatur: Zd 846

Nordrhein-Westfalen: Hinweise für die wettertechnischen Belange beim Ausrauben und/oder Abdämmen von Grubenbauen im Steinkohlenbergbau vom 20.12.1985. - Essen: Verlag Glückauf GmbH, 1985. - 15 Seiten

Signatur :Zd 848

Pearson, William: Miners indict the coalowners of Scotland. - Glasgow: Nation Union of Scottish Mine Workers,

1945. - 16 Seiten

Signatur: Zd 847

Pearson, William: The tragedy of Knockshinnoch, 7th September 1950. - Edinburgh: National Union of

Mineworkers, 1950. - 51 Seiten / New Cumnock / Grubenunglück /

Signatur: Bk 114:2024, H.13

Rabas, Karlheinz: Zollverein: auch ein Schacht 13 war geplant. - Gelsenkirchen: Stadtteilarchiv Rotthausen e.V.,

2024. - 19 Seiten

/ Zeche Zollverein / Steinkohlenbergbau / Geschichte /

Signatur:FIAB/Z31

Steinkohlenbergwerk Friedrich der Große: Bergwerksdirektion Friedrich der Große/Mont-Cenis Herne: Grubenfahrt am 26.6.1974. - Herne: Bergwerksdirektion Friedrich der Große/Mont-Cenis Herne, 1974. - 1 Band

/ Steinkohlenbergwerk Friedrich der Große / Zeche Mont Cenis /

Signatur: B 100

Tomellini, Renzo: Steel research: from the ECSC to the future. - Luxembourg: Amt für amtliche

Veröffentlichungen der Europäischen Gemeinschaften, 2001. - 94 Seiten

ISBN: 92-894-3580-1

/ Europäische Gemeinschaft für Kohle und Stahl / Stahl / Forschung / Geschichte /

Signatur :Bro E 1770/172

Varley, Eric: The case for workers' control in the mining industry. - Nottingham: Institute for Workers' Control,

1974. - 8 Seiten

Signatur:FIAB/Z 29

Wissenschaftliche Tagung. Deutscher Markscheider-Verein e.V.: Das Markscheidewesen in der Rohstoff-, Energie- und Entsorgungswirtschaft: "... aus Tradition modern" - 125 Jahre DMV; Textbeiträge zur 44. Wissenschaftlichen Fachtagung des Deutschen Markscheider-Verein e.V., 15. bis 18. September 2004,

Bochum. - Recklinghausen : DMV, 2004. - 491 Seiten

ISBN: 3-89720-726-5

Industrie, Geschichte der Industrie, Umweltgeschichte, Industriekultur

Signatur: Zd 865

Kulke, Wilhelm: Mit Ecken und Kanten: Backsteinexpressionismus zwischen Rhein und Havel:

Ausstellungskatalog. - Essen: Klartext Verlag, 2024. - 181 Seiten

ISBN: 978-3-8375-2661-5

/ Deutschland / LWL-Industriemuseum / Architektur / Backsteinbau / Geschichte /

Signatur: Zd 869

Regionalverband Ruhr: Raum für Zukunft: Bilder der Industriekultur im Ruhrgebiet. - Essen: Klartext, 2024. -

175 Seiten

ISBN: 978-3-8375-2664-6

/ Ruhrgebiet / Route Industriekultur / Geschichte 1999-2024 /

Signatur: Zd 866

Schranz, Christine: Von der Dampf- zur Nebelmaschine : szenografische Strategien zur Vergegenwärtigung von

Industriegeschichte am Beispiel der Ruhrtriennale. - Bielefeld: Transcript, 2013. - 211 Seiten

Zürich, Hochsch. der Künste, Diss., 2013

ISBN: 978-3-8376-2693-3

Erscheint auch als: https://elibrary.utb.de/doi/book/10.5555/9783839426937

Erscheint auch als: https://www.degruyter.com/isbn/9783839426937 [Volltext aus der Rechner-Domain der

RUB zugänglich]

/ Ruhrtriennale / Technisches Denkmal / Nutzungsänderung / Szenografie / Performativität /

Kulturwissenschaften /

Signatur: Zd 868

Semeraro, Riccardo: L'acciaio possibile: resilienza e trasformazione della siderurgia lombarda nel secondo

dopoguerra. - Milano : FrancoAngeli, 2024. - 155 Seiten

ISBN: 978-88-351-5910-0

/ Lombardei / Eisen- und Stahlindustrie / Geschichte /

Wirtschaft

Signatur: Zd 852

Lippert, Michael: Energiewirtschaftsrecht: Gesamtdarstellung für Wissenschaft und Praxis. - Köln: Dt.

Wirtschaftsdienst, 2002. - 752 Seiten

ISBN: 3-87156-501-6

/ Deutschland / Energiewirtschaftsrecht /

Ruhrgebiet

Signatur: A 13 276

Arias Meneses, Pablo: Arno Neumann. Poesiealbum im Ghetto. - Hagen: Hagener Geschichtsverein, 2022. - 68

Seiten

ISBN: 978-3-00-071345-3

/ Biografie / Hagen / Chodoriw / Juden / Judenverfolgung /

Signatur : D 641/478

Arias Meneses, Pablo: Das kurze Leben des Eduard Dunker: Hagener Opfer der NS-Militärjustiz. - Hagen:

Hagener Geschichtsverein, 2021. - 144 Seiten

ISBN: 978-3-00-068549-1

/ Biografie / Nationalsozialistisches Verbrechen / Verbrechensopfer /

Signatur : D 646/13

Arias Meneses, Pablo: Vergessene Opfer: NS-Euthanasie in Hagen. - Hagen: Hagener Geschichtsverein e.V.,

2019. - 99 Seiten

ISBN: 978-3-00-062356-1

/ Hagen / Euthanasie / Nationalsozialismus / Nationalsozialistisches Verbrechen / Verbrechensopfer /

Geschichte /

Signatur: Zd 867

Beckmann, Matthias: Der Trost der Dinge Matthias Beckmann Patrick Borchers. - Dortmund: Verlag Kettler,

2022. - 68 Seiten

ISBN: 978-3-98741-013-0

/ Ausstellungskatalog / Borchers, Patrick / Beckmann, Matthias / Grafik / Fotografie / Videokunst /

Signatur: A 13 277

Binder, Sven: Die Straßenbahn Herne-Baukau-Recklinghausen: vom Kleinbetrieb zur letzten Strecke der

"Vestischen" 1898-1982. - Dortmund-Kley: SBB-Verlag, 2022. - 159 Seiten

ISBN: 978-3-910461-00-0

/ Straßenbahn Herne-Baukau-Recklinghausen / Vestische Kleinbahnen GmbH / Geschichte 1898-1982 /

Signatur: Zd 872

Brachthäuser, Ralph Eberhard: Die französisch-belgische Besatzungszeit in Aufzeichnungen der Gladbecker

Zeitung: eine Quelledition. - [Gladbeck-Butendorf]: Pfarrer Brachthäuser-Stiftung, 2023. - 157 Seiten

Band 1: Der Ruhrkrieg in Gladbeck 1923-1925. - ISBN: 978-3-9824049-2-9

/ Ruhrkampf / Gladbeck / Lokalzeitung / Geschichte 1923-1925 /

Signatur : Bk 129: 2005

Duhme, Herbert: Der Bommeraner Kneipenkalender 2005. - [Witten-Bommern: Heimat- und Geschichtsverein

Bommern e.V., 2004]. - 13 ungezählte Blätter

/ Witten-Bommern / Geschichte /

Signatur :Bro D 4900/77

Eckhoff, Michael: Das Hagener Krematorium von Peter Behrens. - Hagen: ardenkuverlag, [November 2021]. -

44 Seiten

ISBN: 978-3-942184-59-5

/ Hagen / Eduard-Müller-Krematorium / Geschichte /

Signatur: Zd 853

Die elektrischen Straßenbahnen in Rheinland und Westfalen: Barmen-Heckinghausen/Wichlinghausen, Barmen, Zahnradbahn Bochum-Herne/Gelsenkirchen: ausgeführt von Siemens & Halske. - Dortmund: SBB,

2023. - 29 Seiten

ISBN: 978-3-910461-03-1

/ Rheinland / Westfalen / Barmen / Bochum / Gelsenkirchen / Herten / Straßenbahn / Elektrifizierung / Geschichte 1896 /

Signatur: Bk 130: Supl. 2023,1

 ${\it Emscher-Lippe: \"uber fließende \"Uberg\"ange und neue Energien. - Wuppertal: Verlag M\"uller + Busmann GmbH~\& Lippe + Lippe$

Co. KG, 2023. - 98 Seiten

Signatur: A 13 272

Grebe, Stefanie: Unterwegs mit Marga Kingler - Pressefotografin im Ruhrgebiet. - Essen: Klartext Verlag,

2024. - 239 Seiten

ISBN: 978-3-8375-2631-8

/ Ausstellungskatalog / Bildband / Ruhr Museum / Kingler, Marga / Ruhrgebiet / Pressefotografie /

Signatur: Zd 871

Grosjean, Thomas H.: Ruhrpott-Grubenklänge: Lieder der Bergleute. - Ahrensburg: tredition, 2023. - 96 Seiten

ISBN: 978-3-384-03497-7 / Ruhrgebiet / Bergmannslied /

Signatur: Bro D 4900/76

Herdecke: Näher hingesehen.... - Herdecke: Stadt Herdecke, 1982. - 24 ungezählte Seiten

/ Bildband / Herdecke / Geschichte /

Signatur: Zd 834

Hoffmann, Bernd Franco: Die Rheinische Eisenbahngesellschaft: Geschichte und Gegenwart in faszinierenden

Bildern. - Tübingen : Sutton, 2024. - 153 Seiten

ISBN: 978-3-96303-463-3

/ Köln / Rheinland / Ruhrgebiet / Eisenbahngesellschaft / Geschichte 1836-2024 /

Signatur: Zd 850

Kilper, Heiderose: Die Internationale Bauausstellung Emscher-Park: eine Studie zur Steuerungsproblematik komplexer Erneuerungsprozesse in einer alten Industrieregion. - Opladen: Leske + Budrich, 1999. - 375 Seiten

ISBN: 3-8100-2516-X

/ Ruhrgebiet / Strukturwandel / Regionalpolitik / Internationale Bauausstellung Emscher-Park /

Signatur : A 13 273

Krause, Günter: Kleinbahn-Zeiten zwischen Ruhr und Lippe : 125 Jahre Schienenverkehr der Ruhr-Lippe Kleinbahn, Ruhr-Lippe-Eisenbahn und Ruhr-Lippe-Gesellschaft im Raum Hamm-Soest-Arnsberg. -

Mönchengladbach: DGEG Medien, 2023. - 214 Seiten

ISBN: 978-3-946594-20-8

/ Aktiengesellschaft Ruhr-Lippe-Eisenbahnen / Kleinbahn / Schienenverkehr / Geschichte 1898-2023 /

Signatur: Bro D 1489/1

Liesegang, Rolf: Kameraden oder Genossen?: zum Verhältnis zwischen Kriegervereinen und Sozialdemokratie im Raum Hagen während der Kaiserzeit (1887 - 1914). Hagen ohne Helden? : die Kontroverse um die 'Heldengedenkbücher' - ein Beitrag zum Geschichtsbewußtsein unserer Stadt / Jörg Schledorn. - Hagen:

Lesezeichen-Verl. Hobein, 1995. - 42 Seiten

ISBN: 3-930217-10-4

/ Hagen / Region / Soldatenverband / Sozialdemokratie / Weltkrieg 1914-1918 / Weltkrieg 1939-1945 / Gefallener / Ehrung / Kontroverse / Geschichte 1887-1914 /

Signatur: Zd 874

Meneses, Pablo Arias: Behinderung im Wandel der Zeit: Verfolgung und Diskriminierung von Menschen mit Behinderungen in Hagen. - Hagen, 2021. - 79 Seiten

ISBN: 978-3-00-068149-3

/ Ausstellungskatalog / Hagen / Behinderter Mensch / Diskriminierung / Geschichte /

Signatur :Bk 47:37.2024

Nowak, Burkhard: Mythos Mechtenberg: vermutete germanische Kultstätte, Ausflugsberg/Naturdenkmal. -Gelsenkirchen: Heimatbund Gelsenkirchen e.V., 2024. - 59 Seiten

/ Mechtenberg / Landschaftsentwicklung / Geologie / Steinkohlenbergbau / Mythos / Bismarck, Otto von / Gedenkstätte / Turm / Geschichte /

Signatur: Zd 858

Reuschke, Darja: The economies of urban diversity: the Ruhr Area and Istanbul. - New York: Palgrave

Macmillan, 2013. - XII, 265 Seiten

ISBN: 978-1-137-34650-6

/ Ruhrgebiet / Istanbul / Multikulturelle Gesellschaft / Einwanderung / Wirtschaftliche Lage / Soziale Situation /

Signatur: A 13 274

Ringhand, Heide: Nordrhein-Westfalen - eine Kulturlandschaft. - North Rhine Westphalia - a cultural landscape.

- Velbert-Neviges : BeRing-Verl., 1991. - 480 Seiten

ISBN: 3-925636-11-0

/ Nordrhein-Westfalen / Kulturlandschaft / Landesbeschreibungen /

Signatur :Zd 832

Ruhrautor*innen: Hereingeflogen!: Geschichten aus dem Ruhrgebiet. - Essen: Klartext, 2023. - 144 Seiten

ISBN: 978-3-8375-2539-7 / Kinderbuch / Ruhrgebiet /

Signatur: Zd 863

Schönefeld, Ludwig: Die Straßenbahn in Witten: unterwegs zwischen Kornmarkt, Crengeldanz, Langendreer

und Lütgendortmund seit 1899. - Tübingen: Sutton, 2024. - 152 Seiten

ISBN: 978-3-96303-544-9

/ Bildband / Witten / Straßenbahn / Straßenbahnverkehr / Geschichte 1899-2024 /

Signatur: Zd 870

Scholz, Dagmar: Vergessene Schicksale: Widerstand gegen das NS-Regime in Dortmund. - Bochum: BUXUS

EDITION, 2024. - 162 Seiten ISBN: 978-3-949379-16-1

/ Dortmund / Nationalsozialismus / Widerstand / Vergangenheitsbewältigung / Nationalsozialistisches

Verbrechen / Geschichte 1945-1953 /

Signatur: Zd 835

Sensen, Stephan: StahlZeitReisen: im Ruhrgebiet und in Südwestfalen. - Iserlohn: Mönnig-Verlag, 2024. - 195

Seiten

ISBN: 978-3-933519-96-2

Signatur: A 13 278

Stöcker, Rainer: Ausgegrenzt, weggesperrt, ermordet: Hagener Opfer des Nazi-Terrors. - Hagen: Hagener

Geschichtsverein e.V., 2023. - 164 Seiten / Hagen / Juden / Judenverfolgung /

Signatur: D 646/14

Stöcker, Rainer: Vergessene NS-Opfer: Zwangssterilisierungen in Hagen. - Hagen: Selbstverlag, 2019. - 127

Seiten

ISBN: 978-3-00-063628-8

/ Hagen / Nationalsozialistisches Verbrechen / Zwangssterilisation / Verbrechensopfer /

Signatur: Zd 859

Tysiak, Marie: Aus dem Leben einer Duisburgerin: die Geschichte(n) meiner Oma. - Düren: Shaker Media,

2022. - 98 Seiten

ISBN: 978-3-95631-922-8

/ Biografie / Duisburg / Krieg / Mädchen / Nachkriegszeit / Alltag / Geschichte 1930-1960 /

Signatur: IBZ 117:2023,17

Wisotzky, Klaus: Die "Machtergreifung" in Essen und die Auswirkungen auf die Essener Juden. - Essen : Klartext

Verlag, 2023. - 53 Seiten ISBN: 978-3-8375-2621-9

/ Essen / Machtergreifung / Politische Verfolgung / Judenverfolgung / Geschichte 1933 /

Signatur: Zd 836

Ziesing, Dirk: Hamm 1870/71. - Münster: agenda Verlag, 2023. - 230 Seiten

ISBN: 978-3-89688-782-5

/ Hamm (Westf) / Deutsch-Französischer Krieg 1870-1871 / Kriegsteilnehmer /

Signatur: Zd 864

Ziesing, Dirk: Wetter, Gevelsberg und der Deutsch-Französische Krieg 1870/71. - Hagen: ardenkuverlag, 2022. -

84 Seiten

ISBN: 978-3-942184-68-7

/ Wetter (Ruhr) / Gevelsberg / Deutsch-Französischer Krieg 1870-1871 / Kriegerdenkmal / Kriegsteilnehmer /

Geschichte /